

牢记嘱托 担当作为 把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户

省人大常委会号召:

齐心协力高标准建设海南自由贸易港

本报海口1月24日讯(海南日报全媒体记者袁宇)1月23日,省七届人大常委会第二十二次会议审议通过《海南省人民代表大会常务委员会关于齐心协力高标准建设海南自由贸易港的决议》(以下简称《决议》),号召全社会投身高标准建设海南自由贸易港的宏伟事业。

党的二十届四中全会将高标准建设海南自由贸易港列为“十五五”时期我国经济社会发展的一项重大举措。习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话,强调建设海南自由贸易港是党中央着眼于新

时代全面深化改革开放作出的重大决策。省委八届八次全会对此作出系统部署,号召全省团结奋进、担当作为。

《决议》从人类的角度就高标准建设海南自由贸易港,向各级人大及其常委会、“一府一委两院”、各级人大代表、全省各族人民发出号召。

《决议》号召全省各级人大及其常委会充分发挥地方国家权力机关职能作用,紧扣海南自由贸易港建设目标,依法行使职权,加快建立健全与国际规则紧密衔接、符合海南发展定位的法规体系;统筹运用法定监督方式,助推“一府一委两院”高质高效落实省委决策部

署;提高服务保障代表依法执行职务的水平,为代表在高标准建设海南自由贸易港中发挥作用创造良好条件。

《决议》号召全省各级人民政府切实担负起海南自由贸易港政策制度具体组织实施职责,锚定“将海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”这一战略目标,稳步扩大制度型开放,深入推进商品和要素流动型开放,深化行政体制改革,更加积极主动推动各领域改革开放。

《决议》号召全省各级监察机关、审判机关、检察机关认真履行职责,为高标准建设海南自由贸易港保驾护航。

航。各级监察机关要纵深推进清廉自由贸易港建设;各级审判机关、检察机关要坚持以大局服务、为人民司法、为法治担当。

《决议》号召各级人大代表要认真履行宪法法律赋予的神圣职责,严格依法执行职务,充分发挥示范带头作用和桥梁纽带作用,积极宣传海南自由贸易港政策制度及建设发展成就。

《决议》号召全省各族人民要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,牢牢把握历史机遇,以强烈的主人翁意识,开拓进取、真抓实干,不负使命、不负时代,

为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户作出新的更大贡献。

省人大常委会相关负责人表示,落实中央及省委部署,广泛动员全省各族人民和各级国家机关投身海南自由贸易港建设,对如期实现党中央战略目标、打造我国新时代对外开放的重要门户具有重要意义。省人大常委会依法行使重大事项决定权,经充分审议表决通过的《决议》,旨在凝聚全省共识,动员各族群众和各级机关携手奋进,齐心协力谱写中国式现代化海南篇章。

关于接受杨晓和同志辞去政协第八届海南省委员会副主席职务的决定

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

因工作需要,杨晓和同志提出辞去副主席职务申请。依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议决定:接受杨晓和同志辞去政协第八届海南省委员会副主席职务,报全体会议备案。

关于接受罗时祥同志辞去政协第八届海南省委员会秘书长职务的决定

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

因工作需要,罗时祥同志提出辞去秘书长职务申请。依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议决定:接受罗时祥同志辞去政协第八届海南省委员会秘书长职务,报全体会议备案。

关于接受张建民等同志辞去政协第八届海南省委员会常务委员、委员的决定

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

因工作需要,张建民、谢华、康拜英等同志提出辞去常务委员、委员申请。依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议决定:接受张建民、谢华、康拜英等同志辞去政协第八届海南省委员会常务委员、委员,报全体会议备案。

关于接受刘宁等同志辞去政协第八届海南省委员会委员的决定

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

因工作需要,刘宁、符英兰、范高满、蒙宋武、郭胜兰、彭富庆、王美珍、汪青春、李伟、何飚、刘韦淞、肖平、李钢、王文平等同志提出辞去委员申请。依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议决定:接受刘宁、符英兰、范高满、蒙宋武、郭胜兰、彭富庆、王美珍、汪青春、李伟、何飚、刘韦淞、肖平、李钢、王文平等同志辞去中国人民政府协商会议第八届海南省委员会委员。

关于接受林尤干等同志辞去政协第八届海南省委员会委员的决定

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

因个人原因,林尤干、杨少龙、周琳琳、黄海、谢辉、雷智贤、董秀娟、高炳玉、陈江等同志提出辞去委员申请。依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议决定:接受林尤干、杨少龙、周琳琳、黄海、谢辉、雷智贤、董秀娟、高炳玉、陈江等同志辞去中国人民政府协商会议第八届海南省委员会委员。

政协第八届海南省委员会增补委员名单

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

委员(按姓氏笔画排序):

王建浩 勾善文 刘宇 李鸿博 李新强
何猷君 陈际阳 陈健娇(女) 范慧坤(女)
林方江 周坛 赵文德 曹远新

政协第八届海南省委员会专门委员会副主任任免名单

(2026年1月24日政协第八届海南省委员会常务委员会第二十一次会议通过)

任命李鸿博同志为中国人民政治协商会议第八届海南省委员会经济委员会副主任、刘宇同志为中国人民政治协商会议第八届海南省委员会人口资源环境委员会副主任;李钢同志不再担任中国人民政府政治协商会议第八届海南省委员会人口资源环境委员会副主任职务、林媚同志不再担任中国人民政府政治协商会议第八届海南省委员会文化文史和学习委员会专职副主任职务。

陈儒茂当选 三沙市人民政府市长

关注市县两会

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)1月23日,三沙市第三届人民代表大会第六次会议,以不记名投票方式,选举陈儒茂为三沙市人民政府市长;选举常晓忠为三沙市第三届人民代表大会常务委员会副主任;选举王曼为三沙市监察委员会主任;选举叶珊茹为三沙市中级人民法院院长;选举庄延文、黄小甲为三沙市第三届人民代表大会常务委员会委员。

◀上接A01版

习近平总书记以“五个坚持”概括在长期实践中创造积累的丰富经验——

“坚持党中央集中统一领导”“坚持从实际出发”“坚持全国一盘棋”“坚持发扬民主、集思广益”“坚持规划法定原则”。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央成功推进和拓展了中国式现代化,为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

当百年变局加速演进,面对全球和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字,中国制度的成功实践愈发具有世界意义。

“中国五年规划形成了滚动编制和实施的成熟机制”“五年规划一直是中国经济治理的支柱”“中国共产党用五年规划来凝聚超大规模国家的共识,为国家发展提供了全面框架,有力印证了中国制度体系的稳健性及其治理效能”……党的二十届四中全会召开后,外国政要、媒体、学者纷纷对我国五年规划给予高度评价。

总书记说道:“这些年我在多个外交场合听到不少外国政要对我国制定和实施五年规划的认可和赞扬。”

学员们一致认为,习近平总书记的重要讲话,深刻回答了“十五五”时期我国经济社会发展的一系列重大理论和实践问题,是贯彻落实党的二十届四中全会精神的深刻阐释和有力动员,聆听后信心更加坚定、方向更为明确。

一位来自中部地区的学员感慨:“回望峥嵘历程,我们党始终注重用战略愿景和科学规划凝聚共识,团结带领全党上下朝着既定目标一步一个脚印不懈奋斗,‘十四五’时期的发展正是五年规划战略引领作用的生动体现,我们深有感触、自信倍增。”

注重统筹谋划——

“在战略上保持定力,
在战术上精心运筹”

开班式后,学员们分组讨论、交流心得,自学静思、悟其真味。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。

此次开班式上,习近平总书记强调:“我们党胸怀远大目标、立志于中华民族千秋伟业,始终高度重视战略问题。”

征程漫漫,前途浩浩,既有其长期性艰巨性,亦有其阶段性规律性,战略运筹是一个关键。

在分组讨论中,学员们有一个共同感受:既要“操其要于上”,做好战略谋划,搞好顶层设计;也要“分其详于下”,抓好战术执行,注重实践实效。

一位参与“十五五”规划建议起草的学员表示:“落实好党的二十届四中全会部署要求,要更加注重承前启后。做到这一点,特别要坚持发扬好我们党久久为功的战略定力、实事

求是的科学精神、统筹兼顾的思维方式。就制定各类规划而言,年度计划要围绕实现中期规划,中期规划要围绕实现阶段性战略目标。”

马克思主义从来不是束之高阁的理论,而是实践的科学理论、行动的管用思想。

对于领会和把握党的二十届四中全会作出的战略部署,习近平总书记给出了“全面”“深刻”“准确”六个字的指引和要求。

全面,就是要以全局视野领会全会精神,将各项部署作为一个整体来把握,不能顾此失彼。

深刻,就是要知其然又知其所以然,既明白是什么,又明白为什么、怎么做,真正理解透彻。

准确,就是要精准把握政策界限和尺度,做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

大国之大、大国之重,千行百业、千头万绪。有这样几对关系的运筹,在研讨班上被频频提及。

“新”与“旧”的关系如何看待?

“《建议》把建设现代化产业体系摆在‘十五五’时期各项战略任务的第一条,是经过深思熟虑的。”开班式上,习近平总书记再次提到产业发展:“不能一哄而上、跟风冒进,更不能喜新厌旧、把传统产业优势丢掉。这个旧,不是指的落后,落后的要丢掉,但我们传统的既有优势不能丢。”

2024年3月,参加全国两会江苏代表团审议,总书记叮嘱:“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。”

2025年1月,考察辽宁,总书记指出:“切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、‘落后产业’一退了之,否则就可能导致新旧动能断档失速、加剧结构调整阵痛。”

一再强调,就是要廓清认识误区,推动在积极培育新动能的同时注重重新旧动能,在守正创新中实现产业结构优化升级。

“内”与“外”的关系如何把握?

谈及国内国际双循环,习近平总书记提出一个深刻问题:“如何更好推动国内大循环多节点、多链条联通国际循环,助力我国成为国际循环的重要枢纽和强大引擎?”

一位来自西部地区的学员在讨论中谈及自身的作为空间:“我们坚定不移实施扩大内需战略,同时加强和兄弟省份的对接和协同发展,着力打造内外协同的产业合作重要节点,把自身的区域性开放纳入国家向西开放的总体布局。”

发展与安全,怎样统筹兼顾?

关于人工智能,在开班式上,习近平总书记高屋建瓴地指出:“科技革命中,人工智能、量子技术、生物技术等前沿技术集中涌现,其中人工智能最为引人瞩目,被认为是继蒸汽机、电力、互联网之后又一个划时代的重大技术变革。”

然而,人工智能等前沿技术一旦应用不当,将引发虚假信息、数据窃

取等安全问题,甚至导致技术失控风险。对此,需要抓早抓小、预判预防、审慎把握。

越是风高浪急,越要统筹好发展和安全两件大事。

党的十八大以来,习近平总书记反复强调牢固树立总体国家安全观。“党的十八大后的首次省部班上,我着重讲的就是安全。”

2013年,在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上,习近平总书记警醒全党:“我们的事业越前进、越发展,新情况新问题就会越多,面临的风险和挑战就会越多,面对的不可预料的事情就会越多。我们必须增强忧患意识,做到居安思危。”

不谋万世者,不足谋一时。统筹发展与安全,蕴含着下“先手棋”、打“主动仗”的战略智慧。

经济和社会发展,如何相得益彰?

谈及对这个问题的认识,习近平总书记辩证阐明:“经济发展和社会发展相辅相成,不能一条腿长一条腿短。五年规划之所以叫国民经济和社会发展规划,道理正在于此。”

中国式现代化,民生为大。总书记强调要把发展经济和改善民生有机统一起来。

“制定经济发展政策同步嵌入改善民生的要求,制定民生政策同步考虑促进经济发展的效应,《建议》关于提高人民生活品质的目标和政策举措都是实打实的,要全面落实。”

重点群体的就业问题,灵活就业人员的参保问题,“一老一小”的服务问题,尤其是学龄人口出现“排浪式”变化……热烈而务实的讨论中,学员们聚焦现实问题、着眼民生关切,进行深入交流、凝聚奋斗共识,一致表示要把思想认识转化为对工作的前瞻性谋划,把中央部署转化为推动工作的具体抓手,把学习成果转化为经济社会发展的实际成效。

开创新的业绩——

“自觉为人民出政绩、
以实干出政绩”

当前,科技创新突飞猛进,社会变革广泛深刻,新生事物层出不穷。“每当重大历史关头,我们党总是号召全党加强学习。”开班式上,习近平总书记提及“本领恐慌”的现象:“特别是一遇到复杂局面就束手无策、心里发怵。解决这个问题还是要靠学习。”

总书记要求,各级干部特别是领导干部要进一步加强学习,钻研党的创新理论,提高专业素养,增强实干本领。

一位来自东部地区的学员深有感触:“总书记的重要讲话,是一堂理论辅导课、形势教育课,也是一堂党性分析课,结合工作实际,结合岗位职责细学深思,更有利于想清楚、学明白‘十五五’时期经济社会发展的重大理论和实践问题。”

多向成功探索学习经验,多向人民群众学习智慧,才能在实践中增强

促进军地深度融合,稳妥发展三沙海洋经济。“十五五”时期,三沙将聚焦生态文明建设,打造海洋生态环境保护示范区;聚焦以人为本思想,着力改善民生福祉;聚焦海洋经济发展,聚力融入海洋强省建设大局。

现代化建设本领。

政绩观问题是一个根本性问题,关乎立党为公、执政为民。

习近平总书记再次强调:“正确政绩观要求我们坚持从实际出发、按规律办事,通过科学决策和苦干实干,创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的成绩。”

谈到政绩观错位的几种表现,总书记语气凝重、神情严肃。

“本位主义,嘴上喊坚决贯彻落实党中央决策部署,行动上却打擦边球,搞选择性执行,因局部利益损害全局利益。”

“好大喜功,脱离实际盲目蛮干,不顾财力上项目,整大场面,拉大摊子,喜欢‘做秀’而不是‘做事’,使一时的政绩成为长期的包袱。”

“推脱责任,一方面新官不理旧账,另一方面对工作中的难题不管不顾,向后任甩锅。”

.....

政者,正也。政绩观树得正,办事情才能过得硬。

共产党员的好干部该是什么样?这是一个触及灵魂、触及根本的问题。党校校园内,焦裕禄和谷文昌两位县委书记的塑像,矗立在学员楼前,百姓的口碑、历史的丰碑于此具象化。

“为官一任,造福一方,遂了平生意……”这是《念奴娇·追思焦裕禄》中深切的情感共鸣。

“谷文昌之所以一直受到广大干部群众的敬仰,是因为他在任时不追求轰轰烈烈的‘显绩’,而是默默无闻地奉献……”这是《江姐》中深刻的价值认同。

习近平同志在地方工作时对这两位县委书记的评价,发人深思。

潜绩与显绩,实功与虚功,一域与全局,当前与长远……取舍抉择之间,既显格局担当,又见战略高度。

政绩观与发展观紧密相关。

一位来自中央和国家机关的学员表示:“从巩固壮大实体经济根基,到引领发展新质生产力,再到加快构建新发展格局,‘十五五’规划建议继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题。新的发展阶段,新的发展阶段,尤须树立和